

特别关注

写在前面

初秋时节,《驼铃》声响,军营里又迎来“退伍季”。

到太阳。于是,官兵们将向日葵的种子埋在营区附近的土壤里。

大山深处“种太阳”

李映虹

向日葵开始凋谢,火箭军某部的老兵也要离队了。

这是属于老兵们的退役仪式,也是属于他们的收获时节。

捧着一颗颗饱满的向日葵籽,中士王雪鸿的思绪回到8年前的那个秋天。

一段时间后,他的内心开始焦躁起来,不愿接受自己的军旅岁月就这么无声消逝。

多年前,一位老班长的妻子得知丈夫整天在洞库里工作,经常见不到阳光,于是就在丈夫休假返营时,递给他一包葵花籽。

这位老班长虽然早已退伍,但“种太阳”的传统却保留了下来。

“这里的环境的确艰苦,但我们的使命无上光荣,责任无比重大。”

周翔宇的话像一抹暖阳,抚平了王雪鸿内心的不安,也在他心底埋下了一颗向日葵的种子。

接下来的日子里,王雪鸿依旧很少见到太阳,内心却感到充实和满



足。每天工作结束,他都会去向太阳坪看一看,为向日葵灌溉施肥。

打开盖子,将葵花籽一粒粒放进瓶中。此时,中士方子成再也抑制不住内心澎湃的情感。

“我渴望留在大山,这里有我钟爱的事业、亲密的战友,还有我8年的青春……”

“工作的担子交出去了,但我还是不放心的。”

经验心得汇编成册倾囊相授。当战友们翻开厚厚的工作笔记,看到密密麻麻的批注圈画,无不被这名老兵的“向阳青春”深深感动。

两年多,赵增营来到山里的那一刻,就被周围的一切吸引:身边可爱淳朴的战友、生机勃勃的向日葵、温暖如家的营盘……

如今,在他的影响带动下,向阳坪处处可见战士们制作的小物件:用废旧铁焊接的“导弹发射车”、用向日葵花瓣拼出的“中国地图”……

秋风吹拂,采摘后的向阳坪,只剩下植株茎秆,但它的根仍深扎在土

壤里。不远处,一簇簇新种的向日葵正在怒放,似乎喻示着一种生生不息的传承。

“班长放心,战位有我!”

望着瓶子里的葵花籽,老兵们还有说不完的话。

“我们的队伍向太阳,脚踏着祖国的大地……”

刘乙举摄

新闻前哨

捷报!七十一名战士喜圆『军校梦』

战略支援部队某旅倾心为战士成长成才厚植沃土

马朔

“孩子们的梦想能够照进现实,离不开组织的关怀和培养……”

“考试成绩能取得这么大的进步,离不开旅队提供的良好学习环境。”

“考学提干并非战士私事,而是关乎部队人才建设和转型发展的大事。”

针对学习资源分布不均、备考战士文化基础不同的实际情况,今年伊始,该旅专门组建学员苗子集训队。

女兵许家畅在备考期间患病,集训队立即安排病房和订制“病号饭”。

笔者了解到,为达到“头雁领航、群雁跟随”的教育带动效果,旅旅充分发挥考学提干人员的“酵母”作用。

有话想说,给我E-mail

投稿请登录强军网 解放军报投稿平台

爱兵要有正确的“爱法”

第76集团军某旅政治教导员 宋义忠

带兵人手记

前段时间,我调任某营当教导员。履新当天,我详细了解全营官兵的基本情况后发现,营里有一定数量的病号,还有个个别官兵家庭出现变故。

为了让大家感受到营党委的关怀,我牵头制订了几条以情带兵的暖心举措。

然而,举措试行刚满一周,一些班长骨干就找我反映问题:“看到伤病员可以享受手机时间,有的同志参训热情有所下降,甚至个别人故意‘泡病号’”

在当周举行的行政例会上,二连指导员表达了自己的担心:“对于个别有困难战士,如果只是一味给予关照,忽视了科学严格管理,没有解决好思

想问题,时间一长可能会影响其他同志的心态。”

锣鼓声,听话听音。当晚,我反思自己近期的一些带兵方法发现,有的只是盲目关照、一厢情愿,使原本的“关爱”变成了“溺爱”,而对如何解决官兵困难,激发大家训练热情,并没有深入思考。

随后,我与营党委成员商量,决定安排军医开展常态化巡诊,严格按照《军事训练健康保护规定》《军事训练临时停止和恢复训练医学标准(试行)》等规定,加大依法治训力度,严禁“泡病号”现象发生;对于官兵短时间内不能解决的家庭矛盾,营党委依托“家庭委员会”出面调解;联系卫生连和驻地医院的心理咨询师,对恋爱感情受挫的战士及时进行心理疏导。

对症下药,效果立显。新措实行后,全营伤病号明显减少,大家的训练热情迅速高涨,一些官兵没有了后顾之忧,工作积极性主动性明显增强;个别情绪不稳定的同志,得到及时贴心的心理服务,卸掉思想包袱轻装上阵,士气高昂地投入到学习和训练中……

看着营队发生的可喜变化,我欣慰地长舒一口气,也对以情带兵理念有了新的认识。作为一名基层带兵人,爱兵要有正确的“爱法”,防止过犹不及,切不可一片好心办了坏事。

(程铁镜、吴震整理)

融媒在线

深夜,月朗星稀。

燥热的空气如蒸笼一般笼罩着大地,即便坐在屋里不动,也是大汗淋漓。

刚查岗回来的指导员王留根,轻轻拧开桌上的台灯,一份手写的“演训中无人机对未爆弹实施排爆动作设计分解图”映入眼帘。

顾不上脱下汗湿的迷彩服,王留根拿起分解图,在橘色灯光下仔细翻阅查看。突然,一阵由远而近的直升机轰鸣声,从他头顶上传来。

两年了,这声音快成了王留根就寝前的“熄灯号”。

这样简单而充实的日子,在2021年的那个盛夏改变了。为提升部队一体化作战能力,王留根所在旅推出了一项探索性举措——遴选优秀飞行员到步兵连队任职,一边按训练大纲完成飞行任务,一边与地面分队的官兵们共同工作、训练、学习、生活。

其实,对于飞行员而言,最难的不是飞行时间的减少,而是克服从“天上”到“地下”的那道坎。

“战友们尊重我、佩服我,甚至崇拜我,主要因为我曾是一名飞行员。但既

陆军某旅指导员王留根——

“飞”到步兵连

中国军网记者 李景璇



然到步兵连队当指导员,就要有步兵的样子,从零开始!”

角色的转变,先从脚下开始。第一次站在10米高的索降训练台上,王留根一时有些腿软眼花。

“没有人天生就是勇士。在咱们连,要想成为勇士,就得靠胆子和胆子!”

熟,时间卡得再准,就能保证与直升机配合得天衣无缝?

王留根很快看出了战士们的顾虑。每次训练间隙,他都会叫上连里的训练尖子,与直升机飞行员一起复盘研究,鼓励大家开动脑筋、畅所欲言。

演习正式开始后,随着任务的下达,直升机就像长了眼睛一样,通过不断调整飞行姿态,给后舱的步兵创造出行动良机,很快实现了精准无误的空地配合。

两年来,从王留根身上,多吉和连里的班长骨干学到了很多。他们深深懂得,在强军征程上,既要有所作为,更要主动作为,才能不负青春、不负时代、不负使命。

那是2021年底的一次演习。当时,连里受领了一项全新的训练任务:依托某新型引导系统呼叫空中火力支援。

任务下达后,大伙立即热火朝天投入到前期训练中。但练着练着,多吉和几个班长就开始犯嘀咕:咱战术练得再



浏览更多精彩内容 请扫描二维码